



## 双凤乡：“小红薯”撬动乡村振兴“大产业”

每年冬季是制作红薯干的好时节。也是湖南省邵东市双凤乡的特色名片。这座平均海拔500米以上的高海拔乡，凭借得天独厚的自然条件和匠心传承的制作工艺，让小小干红薯成为富民兴村的“金疙瘩”，走出了一条以特色农业赋能乡村振兴的发展之路。

邵东双凤乡素有“一脚踏三阳”之称，高山地貌造就的昼夜温差，为红薯生长和自然晾晒提供了绝佳环境。当地制作干红薯，坚守老手艺与高标准，精选条形广东白品种红薯，经三次手工精细削皮、十天自

然晾晒、三轮烘焙，严格把控蒸煮火候、温度调控、翻晒频次等关键工序，全程无任何添加，还原红薯本味。因制作工艺严苛，100斤鲜红薯仅能加工出12斤干红薯，上乘的品质让双凤干红薯声名远扬，成为市场上的“香饽饽”，年产10万斤的干红薯短短两个月便销售一空，畅销全国各地。

产业发展的背后，是返乡人才的引领和合作社的聚力。在外打拼的返乡能人刘昌其，于2015年毅然回乡扎根，2019年他牵头成立邵东市飞凤农业专业合作社，专注干红

薯生产加工。合作社以“抱团发展”模式，不仅兜底收购村民种植的红薯，还为农户提供种植技术指导、产品销售等全链条服务，带动凤形村、新福村等14个行政村的3000户农户投身干红薯产业。2025年，双凤乡红薯种植面积达6000亩，小小红薯成为当地农户增收的重要支撑。

作为邵东市的贫困乡，双凤乡无工业企业，如何立足实际谋发展，成为乡村振兴的关键课题。乡党委深入调研找准发展方向，明确将农业作为乡村振兴的核心抓手，提出扩

干红薯生产加工规模的发展思路。2025年9月，乡党委在凤形村专题召开现场推进会，对扩大干红薯生产加工做了布局和详细规划，并送上政策“大礼包”，计划批地6亩，统筹省市扶持政策，高标准建设一座集智能烘焙、真空包装、质量检测于一体的现代化干红薯加工厂，延伸产业链条，除干红薯外，同步开发红薯粉等红薯深加工产品，让一颗红薯发挥最大经济价值。

从单一种植到加工销售，从散户经营到品牌化发展，从特色农产品到富民产业，双凤

乡的干红薯产业步步进阶。如今，这座高海拔乡以干红薯为核心，不断完善“农户+合作社+产业基地”的发展模式，既让更多农户在家门口实现增收，也让双凤特色美食走向更广阔的市场。未来，随着现代化加工厂的建成投用，双凤乡的红薯产业链将进一步延伸，小小干红薯将持续释放产业活力，为乡村振兴注入源源不断的动力，让双凤乡的“甜蜜事业”越做越红火。

（记者 叶亚山 通讯员 洪永祥 李振 李冬山）

## 锚定农业农村现代化 中央一号文件加快补短板

《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》3日对外公布。作为中国“十五五”时期（2026年至2030年）的首个中央一号文件，加快补齐“三农”发展短板成为核心议题。

### 加快补上突出短板

中国计划到2035年基本实现社会主义现代化。在这一进程中，“三农”被视作主要短板。由此，推动农业农村现代化，成为中国官方核心关切之一。

中央一号文件提出，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补上农业农村领域突出

短板，加快建设农业强国。“2026年中央一号文件的核心是补短板。”中国农业科学院农业资源与农业区划研究所研究员姜文来向中新社记者表示，农业农村现代化不仅是农业农村的事，也是事关中国式现代化能否实现的全局性问题，迅速补上这块短板尤其迫切和重要。

### 着重突出发展质效

为加快补齐短板，中央一号文件锚定农业农村现代化，突出“质量”和“效益”，对农业生产、农民增收、农村环境等诸多方面提出更高要求。

在农业生产方面，中央一号文件提出“提升农业综合生产能力和质量效益”，坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，加力实施新一轮千亿

斤粮食能提升行动，促进良田良种良机良法集成增效，推进粮油作物大面积提单产。文件还要求“因地制宜发展农业新质生产力”，“努力把农业建成现代化大产业”。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示，中国的农业生产将更加聚焦提质增效，除了要提高农业生产效率，还要千方百计提高农民收益。今年中央一号文件对农民增收进行了系统部署，不仅要求健全种粮农民收益保障机制，还要求促进农民工稳岗就业。

### 聚焦农村的现代化

“除了农业的现代化，今年中央一号文件更加聚焦农村的现代化，强调宜居宜业和美丽乡村建设，这是一个比较明显

的变化。”李国祥表示。

中共二十大报告提出，到2035年，基本公共服务实现均等化，农村基本具备现代生活条件。从目前情况看，中国的城乡发展之间仍然存在较大差距。针对这一短板，中央一号文件重申“使农村基本具备现代生活条件”。

李国祥表示，在中国基本实现社会主义现代化的进程中，乡村建设是一大重点。因此，中央一号文件提出因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设，并对农村基础设施、公共服务、乡村产业、生态保护、乡村治理等各方面进行了系统部署。

### 帮扶政策总体稳定

确保不发生规模性返贫，是中国实现农业农村现代化、

推进乡村全面振兴的题中之义。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期结束后，中央一号文件明确将实施常态化精准帮扶，并要求健全常态化帮扶政策体系，提高监测帮扶精准性时效性，提升产业和就业帮扶实效，分层分类帮扶欠发达地区。

这是中央一号文件首次系统性部署实施常态化精准帮扶。姜文来表示，这标志着常态化帮扶被纳入乡村振兴战略统筹实施，并逐步实现长效帮扶机制。这对于守住不发生规模性返贫致贫底线、持续巩固拓展脱贫攻坚成果意义重大，有助于让农村“一个都不能少”地同步过上美好生活，加快补齐农村现代化短板。

## “义乌苏溪—宁波舟山港”以星航运电商海铁联运专列首发

2月3日下午，“义乌苏溪—宁波舟山港”以星航运电商海铁联运专列成功首发。

该专列载有100标准箱跨境电商货物，从义乌（苏溪）国际枢纽港开往宁波舟山港铁

路北仑港站。货物后续将搭乘以星航运船公司ZX2电商快航集装箱班轮，运往美国洛杉矶港。

作为世界小商品之都，近年来义乌跨境电商出口规模持

续增长。为应对今年以来旺盛的跨境物流需求，宁波舟山港海铁联运团队协同海关、货代公司及苏溪站等相关单位，成立业务专班，携手船公司推出“铁海快线+国际快航”“双

快”海铁联运新模式，全力保障电商货物高效出运。

该专列充分发挥了宁波舟山港海港功能前移与义乌（苏溪）国际枢纽港的联动优势，结合宁波口岸高效的通

关保障，整体通关时效压缩约50%。货物可实现铁路运输“当日达”，衔接海运后全程运输时间约12天，提升了跨境电商物流效率。